Побеждай зло добром

Адаптировано из книги Кен Санде. «Миротворец: Библейское руководство по разрешению личных конфликтов. (с) 1997, 2003.

Не будь побеждён злом, но побеждай зло добром.

Рим. 12:21

Большинство людей охотно воспримет миротворческие принципы, изложенные в Библии. Однако иногда может встретиться человек, который откажется мириться с вами. Из-за обиды, гордости, недоверия или жадности некоторые люди настойчиво пренебрегают раскаянием, уклоняются от конфронтации и сопротивляются переговорам, основанным на сотрудничестве. Иногда человек относится к вам намеренно плохо. Естественная реакция на такое поведение — желание нанести ответный удар или по крайней мере совершенно прекратить добрые отношения. Однако мы уже видели, когда мы сталкиваемся с таким обращением, Иисус повелевает нам действовать совершенно иначе: «Но вам, слушающим, говорю: любите врагов ваших, благотворите ненавидящим вас, благословляйте проклинающих вас и молитесь за обижающих вас и будет вам награда великая, и будете сынами Всевышнего; ибо Он благ и к неблагодарным и злым. Итак, будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд» (Лк.6:27—28; 35-36).

С мирской точки зрения этот подход кажется наивным; из сказанного Лукой можно сделать вывод, что нас призывают отступить, сдаться. Но апостол Павел прав, придя к выводу, что путь с Господом — это не мирской путь. Он прекрасно понимал мудрую силу Божиих принципов. Когда его подвергли интенсивным и длительным нападкам, он написал: «Ибо мы, ходя во плоти, не по плоти воинствуем. Оружия воинствования нашего не плотские, но сильные Богом на разрушение твердынь: ими ниспровергаем замыслы и всякое превозношение, восстающее против познания Божия, и пленяем всякое помышление в послушание Христу...» (2Кор.10:3—5).

Божественное «оружие», к которому обращается Павел, описывается в его посланиях. Это Библия, молитва, истина, праведность, Евангелие, вера, любовь, радость, мир, терпение, доброта, добродетель, верность, кротость и самоконтроль (Еф.6:10-18; Гал.5:22—23). Эти духовные ценности, особенно если на них возлагается роль воздействия на противников, многим представляются ничтожными и бесполезными, когда дело касается «настоящих» проблем. Но Иисус использовал именно это оружие, чтобы поразить сатану и

завоевать мир (например, Мф.4:1—11; 11:28—30; Ин. 14:15—17). И уж если Иисус выбрал это оружие вместо того, чтобы обратиться к мирским средствам, неужели мы станем сомневаться в его действенности!?

В Послании к Римлянам 12:14—21 описывается, как мы, обладая этим духовным оружием, должны вести себя, особенно с людьми, противостоящими нам или обижающими нас:

Благословляйте гонителей ваших; благословляйте, а не проклинайте. Радуйтесь с радующимися и плачьте с плачущими. Будьте единомысленны между собою; не высокомудрствуйте, но последуйте смиренным; не мечтайте о себе; никому не воздавайте злом за зло, но пекитесь о добром перед всеми человеками.

Если возможно с вашей стороны, будьте в мире со всеми людьми. Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу Божию. Ибо написано: «Мне отмщение, Я воздам, говорит Господь». Итак, если враг твой голоден, накорми его; если жаждет, напои его: ибо, делая сие, ты соберёшь ему на голову горящие уголья. Не будь побеждён злом, но побеждай зло добром.

Этот отрывок из Священного Писания показывает, что Павел отлично понимал классический военный принцип: нападение — это лучшая зашита. Он не призывал к пассивному принятию зла. Наоборот, он учил, что мы должны наступать — не для того, чтобы разбить и уничтожить своего оппонента, а чтобы склонить его на свою сторону, расположить его к себе, помочь ему понять истину и установить должные отношения между ним и Богом. Как видно из процитированного отрывка, существует пять основных принципов, которые помогают победить. В предыдущих главах мы уже не раз обращались к большей части из них, обратимся к ним и в этой, ибо так приятно видеть действенность этих принципов даже в самых сложных ситуациях.

Следите за своим языком

Чем больше накаляется обстановка по ходу спора, тем насущнее необходимость контролировать свои высказывания (Рим.12:14). Оказавшись вовлечёнными в затянувшийся конфликт, вы можете впасть, соблазн сплетен, клеветы, безрассудных слов, особенно если оппонент вас критикует. Но позволив себе грубость или сплетни, вы придёте к осложнениям. Не отвечайте злом на зло, даже когда ваш оппонент намеренно говорит вам что-то неприятное или злословит о вас. Наоборот, говорите исключительно правду; говорите о своём оппоненте только хорошее и пользуйтесь добрыми, милосердными

выражениями. Как писал Пётр: «Не воздавайте злом за зло или ругательством за ругательство; напротив, благословляйте, зная, что вы к тому призваны, чтобы наследовать благословение» (1Пет.3:9; ср.: 1Кор.4:12—13).

Чтобы предотвратить дальнейшие обиды или оскорбления, следите за своими речами, это позволит вам создать доброжелательную атмосферу и обеспечит благоприятный выход из создавшегося положения (см. Главы 4, 5 и 8). В результате вы сможете думать и поступать более взвешенно и мудро, чем если бы опустились до критики и осуждения. Поступая так, вы не воспрепятствуете прогрессу, а окажетесь готовы к открывающимся возможностям ведения диалога и переговоров.

Ищите благочестивых советчиков

Как говорил Павел, трудно сражаться со злом в одиночку (Рим. 12:15—16). Поэтому очень важно устанавливать добрые взаимоотношения с людьми, которые вдохновят вас и дадут библейский совет. Увидев, что вы сошли с пути истинного (Притч. 27:5—6), они должны охотно соглашаться поправлять и предостерегать вас.

Праведные, угодные Господу советчики особенно полезны, если вы вовлечены в трудноразрешимый конфликт и не можете добиться желаемых результатов. Если прогресс не очевиден, и это заставляет вас усомниться в библейских принципах, которым вы до сих пор следовали, вы способны свернуть с пути Господа и призвать на помощь мирскую тактику. Один из лучших способов не сбиться с пути Господнего — окружить себя мудрыми и духовно зрелыми людьми, которые вдохновят вас следовать библейским принципам, даже когда делать это чрезвычайно трудно.

Продолжайте поступать праведно

В Послании к Римлянам подчёркивается, что важно поступать праведно, даже если, судя по всему, ваш оппонент никогда не встанет на путь сотрудничества. Когда Павел говорил: «Никому не воздавайте злом за зло, но пекитесь о добром пред всеми человеками», он не имел в виду, что мы должны стать рабами общественного мнения. Греческое слово, переведённое как «пекитесь» (проноэ), означает: «думать о будущем, планировать заранее или заботиться» (ср.: 2Кор.8:20—21). Отсюда следует, что вы должны спланировать свои действия и затем поступать так заботливо и осторожно, чтобы любой наблюдатель, включая и вашего оппонента в конце концов признал: все, что вы

делали, правильно. Те же принципы имел в виду Пётр, когда писал:

И провождать добродетельную жизнь между язычниками, дабы они за то, за что злословят вас, как злодеев, увидя добрые дела ваши, прославили Бога в день посещения. <...>ибо такова есть воля Божия, чтобы мы, делая добро, заграждали уста невежеству безумных людей... <...> Господа Бога святите в сердцах ваших; будьте всегда готовы всякому, требующему у вас отчёта в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговением. Имейте добрую совесть, дабы тем, за что злословят вас, как злодеев, были постыжены порицающие ваше доброе житие во Христе.

1Пет.2:12, 15; 3:15-16

Этот принцип драматически проиллюстрирован в Первой книге Царств 24:1-22. Царь Саул преследовал Давида в пустыне, чтобы настичь и убить его. Однажды он беззаботно вошёл в пещеру, где прятался Давид со своими людьми. Люди Давида говорили ему, что это прекрасный случай убить Саула, но Давид отверг этот совет, сказав: «Да не попустит мне Господь сделать это господину моему, помазаннику Господню, чтобы наложить руку мою на него; ибо он помазанник Господень» (стих 7). Когда Саул, справив нужду, вышел из пещеры, Давид вышел за ним следом и окликнул его. Поняв, что Давид мог без труда убить его, Саул осознал свой грех и сказал:

Ты правее меня; ибо ты воздал мне добром, а я воздавал тебе злом; ты показал это сегодня, поступив со мною милостиво, когда Господь предавал меня в руки твои, ты не убил меня. Кто, найдя врага своего, отпустил бы его в добрый путь? Господь воздаст тебе добром за то, что сделал ты мне сегодня. И теперь я знаю, что ты непременно будешь царствовать, и царство Израилево будет твёрдо в руке твоей.

1-Цар.24:18-21

Прошли годы, и предсказание Саула сбылось — Давид взошёл на трон Израиля. Решение Давида повиноваться Господу и совершать праведные поступки помогло ему говорить и вести себя так, чтобы позже не сожалеть об этом. В результате все враги перешли на его сторону или были поражены. С той поры минули тысячи лет, а люди по-прежнему чтят праведность Давида.

Определите пределы своих возможностей

Со сложными людьми очень важно знать пределы собственных возможностей. Даже когда вы продолжаете поступать праведно, некоторые из них намеренно отказываются жить с вами в мире или допускать, что вы правы.

Павел писал: «Если возможно с вашей стороны, будьте в мире со всеми людьми» (Рим. 12:18). Иными словами, делайте все от вас зависящее, чтобы мириться с людьми, но помните, что вы никого не можете силой заставить поступать праведно. Если вы сделали все, чтобы разрешить конфликт, вы уже выполнили свои обязательства перед Богом. Если обстоятельства изменятся и у вас появятся новые возможности примириться со своим оппонентом, разумеется, вы обязаны это сделать. Но вы не должны бесплодно терять время, энергию и ресурсы, переживая за того, кто отказывается от примирения.

Вам будет легче признать, что ваши возможности не беспредельны, если вы смотрите на успех с позиции Библии. С мирской точки зрения успех — нечто, чем человек владеет, чего достигает или что ему подвластно. Господь видит в успехе преданное повиновение Его воле. Мирское мнение спрашивает: «И какого же успеха вы достигли?» А Господь вопрошает: «Преданно ли вы следовали по Моему пути?» Если вы внимательно прочли Главу 3, то, вероятно, помните, что Господь контролирует конечный результат всех наших деяний. Поэтому Он знает, что независимо от того, насколько упорно вы стремитесь чего-то достичь, вы все равно не сможете получить желаемых результатов. Поэтому Он не требует, чтобы Ему дали отчёт о каких-то определенных результатах. Он требует только одного — послушания Его воле. «...Бойся Бога и заповеди Его соблюдай, потому что в этом все для человека...» (Еккл. 12:13).

Если вы сделали все, что в ваших силах, чтобы примириться с оппонентом, в глазах Господа вы уже успешно выполнили свой долг. С этого момента позвольте действовать Ему.

Один из аспектов определения пределов своих возможностей — отказ от соблазна самому отомстить обидчику. Павел напоминал нам, что прерогатива правосудия или наказания нежелающего каяться человека принадлежит Богу (Рим.12:19). Читаем дальше. Притчи 20:22: «Не говори: "я отплачу за зло"; предоставь Господу, и Он сохранит тебя» (сравните, 24:29). В распоряжении Господа множество инструментов, пользуясь которыми, Он способен уберечь вас от злых людей и подвергнуть их правосудию. Чтобы наказать нераскаявшихся, среди прочего Он может использовать церковь (Мф.18:17-20), гражданские суды (Рим.13:1—5) или даже сатану (1 Кор.5:5; 1 Тим.1:20).

Чтобы призвать к ответу упорных грешников, нет никакой необходимости вершить правосудие собственными руками: уважайте методы Господа и сотрудничайте с ним. Иногда упорствующий в грехе должен подчиниться церковной дисциплине, а иногда бывает целесообразно обратиться в гражданский суд. А бывают случаи, когда все, что в ваших возможностях,—

ждать, когда Господь Сам решит, что делать с человеком (см. Пс.36 и 72). И хотя следствия Его вмешательства могут обнаружиться несколько позже, чем вы ожидали, в любом случае они будут несоизмеримо лучше всего, что могли бы сделать вы.

Используйте самое сильное оружие

Последний принцип общения с упрямыми оппонентами описан в Послании к Римлянам 12:20—21: «Итак, если враг твой голоден, накорми его; если жаждет, напои его: ибо, делая сие, ты соберёшь ему на голову горящие уголья. Не будь побеждён злом, но побеждай зло добром». Вот это и есть последнее оружие: сознательная целенаправленная любовь (сравните, Лк.6:27—28; 1Кор. 13:4—7). Вам предписано не проявлять недоброжелательности к тем, кто плохо к вам относится, а понять их самые насущные потребности и сделать все от вас зависящее, чтобы удовлетворить эти потребности. Иногда вам придётся вступать в конфронтацию, но она должна быть основана на любви, такте и доброжелательности. Порой нужно проявить милосердие, сострадание и терпимость, сказать слова ободрения. А иногда вам придётся оказать материальную (финансовую) помощь тем, кто её меньше всего заслуживает или ожидает от вас.

Упоминание Павла о «горящих угольях» показывает огромную силу сознательной, целенаправленной любви. Самым мощным оружием в его время считался так называемый «греческий огонь». Это была смесь смолы, серы и горящего древесного угля. Никто не мог долго противостоять греческому огню, говорят, с его помощью можно было остановить самые решительные атаки. Любовь обладает такой же неотразимой силой. Активно проявляя любовь к своему врагу, по крайней мере вы сохраните душу от гнева, озлобленности и жажды мщения. А в некоторых случаях ваша осознанная, целенаправленная любовь к оппоненту может быть использована Господом, чтобы привести его к покаянию.

Сила любви была наглядно продемонстрирована католическим священником Хью О'Флаэрти, который во время Второй мировой войны служил в Ватикане. Узнав о зверствах нацистов, он стал очень активно помогать евреям и спасать лётчиков-союзников, сбитых над Италией. Командующий войсками СС в Риме полковник Кепплер узнал о деятельности О'Флаэрти и послал своих боевиков убить его. Несколько попыток провалилось, но в конце концов Кепплеру удалось захватить несколько помощников О'Флаэрти. Полковник лично отдал приказ о применении пыток к этим заключённым, в числе которых оказался близкий друг О'Флаэрти.

В 1944 году войска союзников освободили Италию и окружили Рим. Полковник Кепплер был арестован. Военным трибуналом он был осуждён на пожизненное заключение за военные преступления. Несмотря на все горе, которое полковник принёс священнику, О'Флаэрти пресекал любые попытки порадоваться ниспровержению своего врага. Вспомнив все, чему учил Иисус, О'Флаэрти решил возлюбить своего врага и на словах, и на деле. Каждый месяц патер приходил в тюрьму Гаэта навестить человека, который приложил столько усилий, чтобы убить О'Флаэрти. Год за годом он старался обеспечить все, в чем нуждался Кепплер. Он показывал полковнику любовь, милосердие и прощение Господа. В марте 1959 года, после почти ста восьмидесяти посещений О'Флаэрти, тот наконец признался в грехах и начал молиться вместе со священником, чтобы признать Иисуса своим Спасителем. Он, который прилагал столько усилий, чтобы уничтожить ни в чем не повинных людей, сам оказался побеждён «горящими угольями» любви О'Флаэрти.

Резюме и практическое применение материала

Принципы, описанные в Послании к Римлянам 12:14—21, применимы на любом этапе развития конфликта, и они неоднократно повторяются на всем протяжении Библии: «Возлюби ближнего твоего, как самого себя... Во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними... Не замечайте обид... Если кто-то согрешил, наставляйте его на путь истинный с милосердием... Говорите истину в любви... Постигайте нужды других... Прощайте, как и Господь прощает вас... Не будь побеждён злом, но побеждай зло добром». Применять эти принципы, может быть, нелегко, но ваши усилия обязательно окупятся, поскольку Бог действует в нас и через нас в то время, как мы служим Ему как миротворцы. Павел говорил: «Итак, братия мои возлюбленные, будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом» (1Кор.15:58).

Как показал Иисус Христос, миротворческие принципы, изложенные в Библии, дают нам самые мощные и эффективные способы разрешения конфликтов и восстановления нарушенных взаимоотношений. Он показал нам, что миротворчество не пассивный процесс. Подобно тому, как наш Господь пришёл на землю, чтобы искупить наши грехи и дать нам мир, мы должны активно и ревностно восстанавливать мир с теми, кто обидел, оскорбил нас или ведёт себя по отношению к нам неподобающе. Иисус говорил: «...Оставь там дар твой пред жертвенником, и пойди прежде примирись с братом твоим, и тогда приди и принеси дар твой» (Мф.5:24). Основываясь на этой заповеди, мы можем вывести простое и в то же время мудрое определение: Миротворец — человек, который идёт.

Если вы сейчас в конфликте с кем-либо, перечисленные ниже вопросы помогут вам применить описанные в этой главе принципы, чтобы разрешить сложившуюся ситуацию:

- 1. Какое мирское оружие вы использовали или собираетесь использовать в сложившейся ситуации?
- 2. Вы использовали свою речь, чтобы благословить оппонентов или отзываться о них недоброжелательно? Что вы намерены изменить в своем поведении, исходя из этого опыта?
- 3. К кому вы можете обратиться за угодным Богу советом и поддержкой?
- 4. Как в данной ситуации вы можете оставаться праведным?
- 5. Все ли вы сделали, что было в ваших силах, чтобы жить в мире со своим оппонентом? Правильно ли будет обратиться в церковь или в гражданский суд за помощью по разрешению разногласий?
- 6. Какие потребности есть у вашего оппонента, которые вы, с Божией помощью, могли бы удовлетворить? Иными словами, как вы могли бы целенаправленно проявить к нему свою любовь?
- 7. Напишите обращённую к Господу молитву, основанную на принципах, изложенных в этой главе.